

陕北榆林地区光伏发电场

西安咸阳国际机场国家电网  
光储充一体智能充电站

国网陕西电力员工  
巡查西安北郊电缆隧道

# 国网陕西电力 建设智能电网 助力绿色全运

中华人民共和国第十四届运动会、全国第十一届残运会暨第八届特奥会将于今年在陕西举办。为确保十四运和残特奥会开闭幕式、各项赛事、重大活动电力保障万无一失，国网陕西电力履行央企责任，积极推进电网配套工程建设、城市架空线路迁改落地，扩大清洁能源消纳供应，应用智能科技，全力做好十四运和残特奥会电力保障，为精彩盛会提供强大电力支撑。

## 坚强电网为绿色全运“充电”

2020年6月，国网陕西电力提前半年建成750千伏“两纵双环”骨干网架，实现了“十三五”时期陕西主电网建设目标，这为全省电力能源优化配置提供了支撑，也为实现绿色全运创造了条件。“两纵”是陕北到关中的两条空中输电“高速路”，输电能力达610万千瓦，占全省用电负荷的1/4，它将陕北能源基地的风电、光伏等清洁能源送向关中乃至全省。“双环”是在关中地区架起“双车道的电力高速环线”，保证“大西安”负荷中心有充足的电力供应。“两纵双环”不仅为陕西省经济社会发展奠定了坚实基础，也为绿色全运提供了坚强的电力能源供应保障。

为确保十四运期间场馆可靠供电，全面提升各级电网的供电能力，国网陕西电力实施了21项配套电网工程，包括针对主场馆供电建设了330千伏奥体变电站和4座110千伏变电站，其



西安330千伏泾北Ⅰ线组塔施工

中，330千伏奥体变电站已于2020年6月投运，这标志着西安奥体中心“一场两馆”具备了更加坚强的双回链式电网接线结构，极大提高了开闭幕式的供电可靠性。

## 智能科技为活力全运护航

为做好十四运期间用电保障工作，国网陕西电力提出“电力设备零故障、重要负荷零闪动、保电服务零投诉、电力安保零事件、人员工作零差错、网络信息零漏洞”和“确保开闭幕式供电万无一失、确保各项赛事和重大活动供电万无一失、确保基础保障设施供电万无一失、确保全省生产生活用电万无一失”的“六零四确保”保电目标。

国网陕西电力积极开展智能巡检，对关键变电站和输电线路尤其是赛事场馆配电设备进行不停电“健康体检”，利用无人机、机器人精细化巡检，红外测温、超声波局放等带电检测手段，超前排除隐患，确保比赛场馆、重要活动场所供电万无一失。

同时，在变电站建设中，国网陕西电力积极引入新科技。变电站主体建筑采用装配式建筑，大量的建筑部品由车间生产加工完成，现场只需开展装配作业，相比现浇作业在减少工期的同时，也实现了绿色节能环保施工。奥体变电站还应用了智能倒闸操作“一键顺控”技术，将人工倒闸操作步骤固化到后台计算机上，只要在计算机上点击一下，就可以自动完成一系列的设备遥控操作，比传统倒闸操作可节省超过70%的时间，还大大提高了电力调度操作和应急倒闸操作的可靠性和准确性。

## 优质服务为盛世全运添彩

为展示美丽陕西、绿色全运，国网陕西电力积极践行央企责任，提升服务水平，与地方政府联动实施西安东北郊330千伏架空线路迁改落地工程。该工程为目前国内最大规模330千伏超



西安330千伏奥体变电站顺利投运

高压电缆工程，共新建22千米双回电缆管廊、2个电缆终端站，改造1座750千伏、4座330千伏变电站，新建330千伏超高压电缆线路超过100公里，工程总投资77亿元。工程建成后，不仅让场馆周边空间环境变得整洁清爽，还提高了供电可靠性。

为进一步提升绿色电力在场馆用电中的比例，国网陕西电力专门开辟绿色通道，服务陕北光伏、风电并网，并通过组织电力市场交易，与十四运场馆方面签订新能源消纳协议，确保在全运会开幕之际，主场馆全部使用来自陕北的绿色新能源，为绿色全运增添环保新动力。

绿色全运盛会，离不开绿色交通系统。国网陕西电力建设的电动汽车城际快充网络和陕西省智慧车联网平台，为全运会电动汽车充电提供了便利。2020年底，已累计建成大型充电站205座、充电桩3960台，实现营业区内高速公路服务区、各市县、重要景区充电设施全覆盖。目前，陕西智慧车联网平台已接入陕西省境内2.02万个充电桩的数据，形成以电动汽车充电为基础的能源服务新生态。全运会期间，陕西电动汽车快充网络和智慧车联网平台将持续发挥作用，让全运盛会的天更蓝。

数据来源：国网陕西省电力公司、第十四届全国运动会组委会

国网陕西电力助力西安奥体中心主体育场可靠供电